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НОВИНИ

НаНа 29 април 2026 г. Университетът  29 април 2026 г. Университетът 
по библиотекознание и информационни по библиотекознание и информационни 
технологии (УниБИТ) организира тра­технологии (УниБИТ) организира тра­
диционния форум за своите студенти под диционния форум за своите студенти под 
надслов „Дни на кариерата“. надслов „Дни на кариерата“. Целта на това Целта на това 
събитие е да се осъществи пряка връзка с събитие е да се осъществи пряка връзка с 
представители на различни фирми и оргапредставители на различни фирми и орга
низации, които да ги информират за своите низации, които да ги информират за своите 
свободни работни позиции и стажантски свободни работни позиции и стажантски 
програми. Тази година Централната бибпрограми. Тази година Централната биб
лиотека на БАН беше представена от колегите лиотека на БАН беше представена от колегите 
от отдел „Индексиране на библиотечни доот отдел „Индексиране на библиотечни до
кументи“ Маламка Щерева-Стойчева, Мария кументи“ Маламка Щерева-Стойчева, Мария 
Грозева и Емил Христов, които разясниха Грозева и Емил Христов, които разясниха 
на потенциалните кандидати предлаганите на потенциалните кандидати предлаганите 
възможности за работа и реализация в възможности за работа и реализация в 
институцията.институцията.

НаНа 7 май 2026 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше  7 май 2026 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше 
открита изложбата „175 години памет: Първото честване на празника на буквите“открита изложбата „175 години памет: Първото честване на празника на буквите“,   ,   
посветена на годишнината от първото организирано честване на светите братя в Пловдив по посветена на годишнината от първото организирано честване на светите братя в Пловдив по 
инициатива на Найден Геров. Историческите свидетелства за честването на празника имат инициатива на Найден Геров. Историческите свидетелства за честването на празника имат 
по-ранни корени. Данни за отбелязването му се откриват в арменски летопис от   1813 г.,  по-ранни корени. Данни за отбелязването му се откриват в арменски летопис от   1813 г.,  
в който се споменава за честване на 22 май 1813 г. в Шумен. Посочената дата вероятно е в който се споменава за честване на 22 май 1813 г. в Шумен. Посочената дата вероятно е 
по нов стил (Григорианския календар), а по нов стил (Григорианския календар), а 
сведенията сочат, че организатори на това сведенията сочат, че организатори на това 
ранно честване са гагаузи от Шумен. В ранно честване са гагаузи от Шумен. В 
съвременната историография се приема, съвременната историография се приема, 
че първото организирано празнуване в че първото организирано празнуване в 
епохата на Българското възраждане се е епохата на Българското възраждане се е 
състояло на 11 май 1851 г. в епархийското състояло на 11 май 1851 г. в епархийското 
училище „Св. св. Кирил и Методий“ училище „Св. св. Кирил и Методий“ 
в Пловдив по инициатива на Найден в Пловдив по инициатива на Найден 
Геров. Изборът на датата не е случаен –  Геров. Изборът на датата не е случаен –  
11 май е традиционният църковен праз11 май е традиционният църковен праз
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ник на светите братя Кирил и Методий, ник на светите братя Кирил и Методий, 
създатели на глаголицата. Сред ранните създатели на глаголицата. Сред ранните 
писмени свидетелства за това честване са писмени свидетелства за това честване са 
сведенията в „Христоматия славянского сведенията в „Христоматия славянского 
языка“ (1852) на Неофит Рилски. С течение языка“ (1852) на Неофит Рилски. С течение 
на времето празникът се утвърждава като на времето празникът се утвърждава като 
един от най-ярките изрази на българската един от най-ярките изрази на българската 
национална идентичност и като символ на национална идентичност и като символ на 
преклонението пред просветата, науката и преклонението пред просветата, науката и 
културата. Настоящата изложба представя културата. Настоящата изложба представя 
13 тематични плаката, посветени на светите 13 тематични плаката, посветени на светите 
братя Кирил и Методий, създадени в периода братя Кирил и Методий, създадени в периода 
от 50-те до 90-те години на ХХ век и от 50-те до 90-те години на ХХ век и 
съхранявани в читалня „Картографски и съхранявани в читалня „Картографски и 
графични издания“ към отдел „Специални графични издания“ към отдел „Специални 
колекции“ на Националната библиотека. колекции“ на Националната библиотека. 
Този период обхваща важен етап в развитието Този период обхваща важен етап в развитието 
на българското плакатно изкуство, когато на българското плакатно изкуство, когато 
графичният дизайн съчетава художествената графичният дизайн съчетава художествената 
изразност с ясни обществени и културни изразност с ясни обществени и културни 
послания. Сред представените автори са послания. Сред представените автори са 
Асен Старейшински, Александър Поплилов, Асен Старейшински, Александър Поплилов, 

Георги Гаделев и други утвърдени български художници. Подборът акцентира върху Георги Гаделев и други утвърдени български художници. Подборът акцентира върху 
разнообразието от стилове и художествени подходи, чрез които образът на първоучителите разнообразието от стилове и художествени подходи, чрез които образът на първоучителите 
е интерпретиран през различните десетилетия.е интерпретиран през различните десетилетия.

НаНа 8 май 2026 г. на посещение в Българската академия на науките бяха  8 май 2026 г. на посещение в Българската академия на науките бяха 
ученици от 9 и 10 клас от Професионалната гимназия „Велизар Пеев“, Своге. ученици от 9 и 10 клас от Професионалната гимназия „Велизар Пеев“, Своге. Те Те 
първо разгледаха изложбата „Априлското въстание в съдбата на членовете на Българското първо разгледаха изложбата „Априлското въстание в съдбата на членовете на Българското 
книжовно дружество“, след което д-р Силвия Найденова, директор на Централната книжовно дружество“, след което д-р Силвия Найденова, директор на Централната 
библиотека на БАН, ги запозна подробно с интересни факти от историята на институцията библиотека на БАН, ги запозна подробно с интересни факти от историята на институцията 
и нейните богати колекции. Накрая гостите разгледаха читалнята „Акад. Стефан и нейните богати колекции. Накрая гостите разгледаха читалнята „Акад. Стефан 
Панаретов“, където им бяха показани стари издания от фонда на библиотеката, и посетиха Панаретов“, където им бяха показани стари издания от фонда на библиотеката, и посетиха 
кабинета на председателя на БАН чл.-кор. Евелина Славчева.кабинета на председателя на БАН чл.-кор. Евелина Славчева.
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НаНа  11 май 2026 г. в Столичната библиотека беше   11 май 2026 г. в Столичната библиотека беше 
открита фотодокументалната изложба „Българските открита фотодокументалната изложба „Българските 
ръкописи по света“ по повод деня на Св. св. Кирил и ръкописи по света“ по повод деня на Св. св. Кирил и 
Методий и професионалния празник на българския Методий и професионалния празник на българския 
библиотекар. библиотекар. Представени са уникални български Представени са уникални български 
ръкописи, които се намират в различни музеи по света, и ръкописи, които се намират в различни музеи по света, и 
за съжаление, повечето от българите нямат възможност за съжаление, повечето от българите нямат възможност 
да ги видят на живо. Златни страници от българската да ги видят на живо. Златни страници от българската 
книжовност, свещени образци на нашата писменост се книжовност, свещени образци на нашата писменост се 
пазят в големи европейски библиотеки и музеи. Нито пазят в големи европейски библиотеки и музеи. Нито 
Ватиканският препис на Манасиевата хроника, нито Ватиканският препис на Манасиевата хроника, нито 
Лондонското четвероевангелие или Болонският псалтир са Лондонското четвероевангелие или Болонският псалтир са 
писани в местата, чиито имена носят. Те са пренесени от писани в местата, чиито имена носят. Те са пренесени от 
чужди колекционери през ХVIII и ХIХ век, когато масово се чужди колекционери през ХVIII и ХIХ век, когато масово се 
ограбват нашите манастири и се присвояват ценни книги. ограбват нашите манастири и се присвояват ценни книги. 
Затова днес искаме да приобщим софиянци и гостите Затова днес искаме да приобщим софиянци и гостите 
на столицата към важните за всеки българин писмени на столицата към важните за всеки българин писмени 
свидетелства – легенди на българския дух и култура. свидетелства – легенди на българския дух и култура. 
Изложбата „Българските ръкописи по света“ включва Изложбата „Българските ръкописи по света“ включва 
постери с Лондонското четвероевангелие, Манасиевата постери с Лондонското четвероевангелие, Манасиевата 
хроника, Асеманиевото евангелие, Томичовия псалтир, хроника, Асеманиевото евангелие, Томичовия псалтир, 
Видинското евангелие, Загребския триод, Ватиканския Видинското евангелие, Загребския триод, Ватиканския 
палимпсест, Рилските глаголически листове, Супрасълския палимпсест, Рилските глаголически листове, Супрасълския 
сборник. Представени са също така ценни книги и албуми сборник. Представени са също така ценни книги и албуми 
от фонда на библиотеката, свързани с българските от фонда на библиотеката, свързани с българските 
ръкописи, както и с музеите и библиотеките в Европа, в ръкописи, както и с музеите и библиотеките в Европа, в 
които те се съхраняват. Включени са фототипни книги с които те се съхраняват. Включени са фототипни книги с 
ръкописни текстове от периода на Средновековието, редки ръкописни текстове от периода на Средновековието, редки 
калиграфски издания и др. по повод националния празник калиграфски издания и др. по повод националния празник 
на България. на България. 
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НаНа  11 май 2026 г. –    11 май 2026 г. –  
деня на Светите братя деня на Светите братя 
К и р и л  и  М е т о д и й , К и р и л  и  М е т о д и й , 
в  Цент ра лнат а  уни­в  Цент ра лнат а  уни­
верситетска библиотека верситетска библиотека 
„Св. Климент Охридски“ „Св. Климент Охридски“ 
беше открита изложбата беше открита изложбата 
„40 години Факултет „40 години Факултет 
по педагогика – време, по педагогика – време, 
знание, отговорност“ знание, отговорност“ с с 
научни публикации на научни публикации на 
преподавателите от фапреподавателите от фа
култета. Директорът на култета. Директорът на 
библиотеката доц. Биляна библиотеката доц. Биляна 

Яврукова поздрави преподавателите за Яврукова поздрави преподавателите за 
40-годишнината от обособяването на факултета 40-годишнината от обособяването на факултета 
като самостоятелно звено и отбеляза, че пекато самостоятелно звено и отбеляза, че пе
дагогиката е една от първите дисциплини, дагогиката е една от първите дисциплини, 
преподавани в Софийския университет.  преподавани в Софийския университет.  
Доц. Яврукова подчерта, че Университетската Доц. Яврукова подчерта, че Университетската 
библиотека притежава личната библиотека библиотека притежава личната библиотека 
на Йосиф Ковачев и всеки, който проявява на Йосиф Ковачев и всеки, който проявява 
интерес, може да разгледа неговите книги интерес, може да разгледа неговите книги 
и да види какво е преподавал на своите и да види какво е преподавал на своите 
студенти основоположникът на педагогиката студенти основоположникът на педагогиката 
в България.в България.

Директорът на Университетската Директорът на Университетската 
библиотека акцентира върху широкия обхват библиотека акцентира върху широкия обхват 
на научните изследвания на преподавателите на научните изследвания на преподавателите 
от Факултета по педагогика и обобщи: от Факултета по педагогика и обобщи: 
„Публикациите имат сериозен принос не „Публикациите имат сериозен принос не 
само със своята научна стойност, но и с само със своята научна стойност, но и с 
приложението им в българското образование“. приложението им в българското образование“. 
Доц.  Яврукова че стити празника на Доц.  Яврукова че стити празника на 
факултета и пожела на преподавателите и факултета и пожела на преподавателите и 
студентите здраве, научни постижения и студентите здраве, научни постижения и 
верни следовници, които чрез посланията верни следовници, които чрез посланията 
на трудовете си да предават знанието и да го на трудовете си да предават знанието и да го 
прилагат в практиката.прилагат в практиката.

Деканът на Факултета по педагогика Деканът на Факултета по педагогика 
доц. Ваня Божилова отправи благодарност доц. Ваня Божилова отправи благодарност 
към Университетската библиотека и към Университетската библиотека и 
екипа, реализирал изложбата, и представи екипа, реализирал изложбата, и представи 
експозицията. Първата част, наречена експозицията. Първата част, наречена 
„Минало, памет и приемственост“, съдържа „Минало, памет и приемственост“, съдържа 
издания, поставили основите на педагогиката, издания, поставили основите на педагогиката, 
сборници, посветени на преподаватели от сборници, посветени на преподаватели от 
факултета, трудове, свързани с годишнини, факултета, трудове, свързани с годишнини, 
алманаси, годишници, които показват алманаси, годишници, които показват 
колективния дух на факултета. В централните колективния дух на факултета. В централните 
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витрини на втората част от изложбата са показани публикации, посветени на трите витрини на втората част от изложбата са показани публикации, посветени на трите 
специалности, преподавани във факултета – фундаментални трудове на преподаватели специалности, преподавани във факултета – фундаментални трудове на преподаватели 
от най-старата специалност „Педагогика“ по теория на обучението и възпитанието, от най-старата специалност „Педагогика“ по теория на обучението и възпитанието, 
професионална педагогика и история на педагогиката, както и издания на специалностите професионална педагогика и история на педагогиката, както и издания на специалностите 
„Социални дейности“ и „Неформално образование“. Третата част от изложбата включва „Социални дейности“ и „Неформално образование“. Третата част от изложбата включва 
книги, посветени на мениджмънта на образованието във всичките му аспекти и нива, на книги, посветени на мениджмънта на образованието във всичките му аспекти и нива, на 
компетентностния подход в обучението, на електронното дистанционно обучение и на компетентностния подход в обучението, на електронното дистанционно обучение и на 
иновациите в образованието.иновациите в образованието.

Доц. Ваня Божилова завърши изказването си с благодарност към колегите Доц. Ваня Божилова завърши изказването си с благодарност към колегите 
от Факултета по педагогика за труда и отдадеността, посветени на словото и на от Факултета по педагогика за труда и отдадеността, посветени на словото и на 
изследователската работа.изследователската работа.

Изложбата може да бъде разгледана във фоайето на Централната университетска Изложбата може да бъде разгледана във фоайето на Централната университетска 
библиотека до 30 юни 2026 г. (Снимки Университетска библиотека „Св. Климент библиотека до 30 юни 2026 г. (Снимки Университетска библиотека „Св. Климент 
Охридски“)Охридски“)

НаНа 14 май 2026 г. за шестнадесета  14 май 2026 г. за шестнадесета 
поредна година бяха връчени Годишните поредна година бяха връчени Годишните 
библиотечни награди на Българската библиотечни награди на Българската 
библиотечно-информационна асоциация библиотечно-информационна асоциация 
(ББИА). (ББИА). Тържествената церемония се Тържествената церемония се 
състоя в Националната галерия „Квадрат състоя в Националната галерия „Квадрат 
500“ при закриването на500“ при закриването на XХ национална  XХ национална 
библиотечна седмица (11–15 май) под библиотечна седмица (11–15 май) под 
надслов „Една мисия, много гласове: надслов „Една мисия, много гласове: 
библиотеките обединяват“.библиотеките обединяват“.

Наградени по категории:Наградени по категории:

Категория „Млад библиотекар на Категория „Млад библиотекар на 
годината“годината“
Д е сислава  Пламенова  Милева , Д е сислава  Пламенова  Милева , 
Национална библиотека „Св. св. Кирил Национална библиотека „Св. св. Кирил 
и Методий“и Методий“

Категория „Библиотекар на годината“Категория „Библиотекар на годината“
Савина Христова Цонева, директор на Савина Христова Цонева, директор на 
Регионална библиотека „Апирилов – Регионална библиотека „Апирилов – 
Палаузов“,  ГабровоПалаузов“,  Габрово
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Категория „Библиотека на годината“Категория „Библиотека на годината“
Университетска библиотека „Св. Университетска библиотека „Св. 
Климент Охридски“Климент Охридски“

К а т е г о р и я  „ П о д к р е п а  з а К а т е г о р и я  „ П о д к р е п а  з а 
библиотеките“библиотеките“
Симона Коприщенова – журналистСимона Коприщенова – журналист

Годишна награда „Проф. дфн Ани Годишна награда „Проф. дфн Ани 
Гергова“Гергова“
Първо място: Ваня ЯковаПърво място: Ваня Якова
Второ място: Миряна ДимитроваВторо място: Миряна Димитрова

Проф. д-р Милен Замфиров, декан Проф. д-р Милен Замфиров, декан 
на Факултета по науки за образованието на Факултета по науки за образованието 
и изкуствата на Софийския университет, и изкуствата на Софийския университет, 
връчи Специалната премия на факултета, връчи Специалната премия на факултета, 
обвързана с достъпа на хора с увреждания до обвързана с достъпа на хора с увреждания до 
библиотечните фондове на Университетската библиотечните фондове на Университетската 
библиотека „Св. Климент Охридски“.библиотека „Св. Климент Охридски“.

Повече информация:Повече информация:
https://lib.bg/bg/za-bbia/godishni-nagradi/
nagredeni-po-godini/godishni-bibliotechni-
nagradi-na-bbia-za-2025-g

https://lib.bg/bg/za-bbia/godishni-nagradi/nagredeni-po-godini/godishni-bibliotechni-nagradi-na-bbia-za-2025-g 
https://lib.bg/bg/za-bbia/godishni-nagradi/nagredeni-po-godini/godishni-bibliotechni-nagradi-na-bbia-za-2025-g 
https://lib.bg/bg/za-bbia/godishni-nagradi/nagredeni-po-godini/godishni-bibliotechni-nagradi-na-bbia-za-2025-g 
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ОтОт 18 до 22 май 2026 г. в Университета  18 до 22 май 2026 г. в Университета 
„Ян Кохановски“ в гр. Келце, Полша, „Ян Кохановски“ в гр. Келце, Полша, 
беше проведена обучителна седмица за беше проведена обучителна седмица за 
библиотечни специалисти по програмата библиотечни специалисти по програмата 
Erasmus+ под надслов „Библиотеката – Erasmus+ под надслов „Библиотеката – 
сърцето на знанието. Традиции, иновации, сърцето на знанието. Традиции, иновации, 
отворена наука“. отворена наука“. Сред основните цели Сред основните цели 
бяха обмяната на опит и добри практики, бяха обмяната на опит и добри практики, 
засилването на взаимодействието в засилването на взаимодействието в 
професионалната мрежа от академични професионалната мрежа от академични 

библиотеки в Европа. В рамките на срещата бяха проведени презентации, уъркшопове, библиотеки в Европа. В рамките на срещата бяха проведени презентации, уъркшопове, 
работни посещения на място и социална и културна програма. Участие от страна на работни посещения на място и социална и културна програма. Участие от страна на 
Централната библиотека на БАН взеха Маламка Щерева-Стойчева и Мария Ефремова. Централната библиотека на БАН взеха Маламка Щерева-Стойчева и Мария Ефремова. 

НаНа  19 май 2026 г. в Националната библиотека   19 май 2026 г. в Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий“ беше открита изложбата „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита изложбата 
„150 години безсмъртие“ по случай годишнината „150 години безсмъртие“ по случай годишнината 
от гибелта на поета-революционер Христо Ботев от гибелта на поета-революционер Христо Ботев 
с участието на Университета по библиотекознание и с участието на Университета по библиотекознание и 
информационни технологии. информационни технологии. 

Проф. Ваня Добрева, ръководител на катедра Проф. Ваня Добрева, ръководител на катедра 
„Културно и историческо наследство и туризъм“ към „Културно и историческо наследство и туризъм“ към 
УниБИТ, представи изложбата, състояща се от 16 тематични УниБИТ, представи изложбата, състояща се от 16 тематични 
пана, проследяващи живота на Ботев – от детството му в пана, проследяващи живота на Ботев – от детството му в 
Калофер и семейната среда до революционната му дейност Калофер и семейната среда до революционната му дейност 
и похода на четата. Тя подчерта, че „всеки един от нас носи и похода на четата. Тя подчерта, че „всеки един от нас носи 
Ботев в сърцето си“.Ботев в сърцето си“.

В Българския исторически архив на Националната библиотека „Св. св. Кирил и В Българския исторически архив на Националната библиотека „Св. св. Кирил и 
Методий“ се съхраняват 65 документа, отнасящи се до живота и дейността на Христо Методий“ се съхраняват 65 документа, отнасящи се до живота и дейността на Христо 
Ботев, създадени във времето между 1847 и 1921 г. Във фонда могат да бъдат открити Ботев, създадени във времето между 1847 и 1921 г. Във фонда могат да бъдат открити 
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биографични материали, документи от биографични материали, документи от 
периода 1875–1876 г., които отразяват периода 1875–1876 г., които отразяват 
дейността му в БРЦК, също и сведения за дейността му в БРЦК, също и сведения за 
преминаването на река Дунав от Ботевата преминаването на река Дунав от Ботевата 
чета с кораба „Радецки“. Сред тях са чета с кораба „Радецки“. Сред тях са 
удостоверение, дадено от Ботев на капитан удостоверение, дадено от Ботев на капитан 
Дагоберт Енглендер за завладяването на Дагоберт Енглендер за завладяването на 
парахода, преписка между Захари Стоянов и парахода, преписка между Захари Стоянов и 
капитана със сведения и спомени за четата капитана със сведения и спомени за четата 
и др. Националната библиотека притежава и др. Националната библиотека притежава 
и три писма, отнасящи се към семейните и три писма, отнасящи се към семейните 
материали – писмо на Ботьо Петков до материали – писмо на Ботьо Петков до 
Никола Миронович Тошков, с което моли Никола Миронович Тошков, с което моли 
племенника му Никола Хр. Пулиев да бъде племенника му Никола Хр. Пулиев да бъде 
настанен в гимназията в Одеса, телеграма от настанен в гимназията в Одеса, телеграма от 
Ботев до неговия брат Кирил Ботев в Гюргево Ботев до неговия брат Кирил Ботев в Гюргево 
относно заминаването на четата и прощалното относно заминаването на четата и прощалното 
писмо до съпругата му Венета, заварения му писмо до съпругата му Венета, заварения му 
син Димитър и дъщеря му Иванка. По време син Димитър и дъщеря му Иванка. По време 
на официалното откриване на съвместната на официалното откриване на съвместната 
изложба, посветена на 150-годишнината изложба, посветена на 150-годишнината 
от гибелта на поета-революционер, беше от гибелта на поета-революционер, беше 
представена една от най-ценните реликви представена една от най-ценните реликви 
на Националната библиотека – личният на Националната библиотека – личният 
бележник (тефтерчето) на Христо Ботев бележник (тефтерчето) на Христо Ботев 
от 1875–1876 г. с единствения запазен ръот 1875–1876 г. с единствения запазен ръ
копис на стихотворението „Обесването копис на стихотворението „Обесването 
на Васил Левски“ в две редакции със сана Васил Левски“ в две редакции със са
моръчни бележки, сведения за пътуванията моръчни бележки, сведения за пътуванията 
на Ботев, биографични данни за четниците в на Ботев, биографични данни за четниците в 
Ботевата чета и др. Поради изключителната Ботевата чета и др. Поради изключителната 
му историческа стойност и специфични му историческа стойност и специфични 
изисквания за съхранение, оригиналът на изисквания за съхранение, оригиналът на 
тефтерчето се изнася от трезора на БНБ тефтерчето се изнася от трезора на БНБ 
само при специални поводи. Откриването на само при специални поводи. Откриването на 
изложбата е една от тези редки възможности изложбата е една от тези редки възможности 
да се види тефтерчето.да се види тефтерчето.
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НаНа  20 май 2026 г. Централната библиотека на БАН   20 май 2026 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба по случай 180-годишнината от рождението откри изложба по случай 180-годишнината от рождението 
на ХЕНРИК СЕНКЕВИЧ на ХЕНРИК СЕНКЕВИЧ (05.05.1846–15.11.1916), полски (05.05.1846–15.11.1916), полски 
писател, автор на световноизвестните исторически романи писател, автор на световноизвестните исторически романи 
„Quo vadis?“, „С огън и меч“, „Кръстоносци“, „Потоп“, „Пан „Quo vadis?“, „С огън и меч“, „Кръстоносци“, „Потоп“, „Пан 
Володиовски“, „Стас и Нели“, по които са създадени редица Володиовски“, „Стас и Нели“, по които са създадени редица 
филми. Удостоен е с Нобелова награда за литература през филми. Удостоен е с Нобелова награда за литература през 
1905 г.1905 г.
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НаНа 21 май 2026 г. Централната библиотека на  21 май 2026 г. Централната библиотека на 
БАН откри изложба по случай 160-годишнината от БАН откри изложба по случай 160-годишнината от 
рождението на КРЪСТЮ КРЪСТЕВ рождението на КРЪСТЮ КРЪСТЕВ (31.05.1866–(31.05.1866–
05.04.1919), литературен критик и теоретик, философ, естет 05.04.1919), литературен критик и теоретик, философ, естет 
и общественик. Дописен член (1898), действителен член и общественик. Дописен член (1898), действителен член 
(1900) на БАН. Наричан често Доктор Кръстев, той е първи(1900) на БАН. Наричан често Доктор Кръстев, той е първи
ят български професионален критик и литературен историк ят български професионален критик и литературен историк 
след Освобождението, писател, публицист, преводач, обслед Освобождението, писател, публицист, преводач, об
щественик, участник в литературния кръг „Мисъл“. Доктор щественик, участник в литературния кръг „Мисъл“. Доктор 
по философия, професор, академик.по философия, професор, академик.

НаНа  21 май 2026 г. ученици от  21 май 2026 г. ученици от 
Националната професионална гимназия Националната професионална гимназия 
по прецизна техника и оптика „М. В. по прецизна техника и оптика „М. В. 
Ломоносов“, придружени от библиотекаря Ломоносов“, придружени от библиотекаря 
на училището Рени Велкова, посетиха на училището Рени Велкова, посетиха 
Централната библиотека на БАН. Централната библиотека на БАН. По По 
време на визитата те имаха възможност да време на визитата те имаха възможност да 
разгледат ценни, редки и първи издания на разгледат ценни, редки и първи издания на 
книги със значимо място в българската искниги със значимо място в българската ис
тория и култура. Техни домакини бяха Ангел тория и култура. Техни домакини бяха Ангел 
Харалампиев и д-р Веселина Георгиева от Харалампиев и д-р Веселина Георгиева от 
Централната библиотека на БАН, които Централната библиотека на БАН, които 

увлекателно представиха богатото книжовно наследство и разказаха интересни факти за увлекателно представиха богатото книжовно наследство и разказаха интересни факти за 
съхраняваните издания. Учениците разгледаха и самата сграда на Българската академия на съхраняваните издания. Учениците разгледаха и самата сграда на Българската академия на 
науките, запознавайки се с историята и значението ѝ като водещ научен и културен център науките, запознавайки се с историята и значението ѝ като водещ научен и културен център 
в България. В края на посещението учениците получиха книги като част от голямото в България. В края на посещението учениците получиха книги като част от голямото 
дарение на академик Иван Гранитски – жест, който превърна срещата с българската дарение на академик Иван Гранитски – жест, който превърна срещата с българската 
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духовност и знание в още по-вдъхновяващо духовност и знание в още по-вдъхновяващо 
преживяване. Такова дарение получиха още преживяване. Такова дарение получиха още 
други елитни училища на София: НГДЕК други елитни училища на София: НГДЕК 
„Св. Константин-Кирил Философ“, НМУ „Св. Константин-Кирил Философ“, НМУ 
„Любомир Пипков“, НПМГ „Акад. Любомир „Любомир Пипков“, НПМГ „Акад. Любомир 
Чакалов“, НУИИ „Илия Петров“, СМГ Чакалов“, НУИИ „Илия Петров“, СМГ 
„Паисий Хилендарски“, ФЕГ „Алфонс дьо „Паисий Хилендарски“, ФЕГ „Алфонс дьо 
Ламартин“, ГПИЕ „Мигел де Сервантес“, 19 Ламартин“, ГПИЕ „Мигел де Сервантес“, 19 
СУ „Елин Пелин“ и Първа английска езикова СУ „Елин Пелин“ и Първа английска езикова 
гимназия. гимназия. 

НаНа 22 май 2026 г. Българската ака­ 22 май 2026 г. Българската ака­
демия на науките проведе тържествено демия на науките проведе тържествено 
събрание по случай 24 май – деня на събрание по случай 24 май – деня на 
светите братя Кирил и Методий, на бъл­светите братя Кирил и Методий, на бъл­
гарската азбука, просвета и култура гарската азбука, просвета и култура 
и на славянската книжовност в зала и на славянската книжовност в зала 
„Проф. Марин Дринов“. „Проф. Марин Дринов“. Заместник-предЗаместник-пред
седателят на БАН проф. Емануел Мутафов седателят на БАН проф. Емануел Мутафов 
откри честването. „Създаването на граоткри честването. „Създаването на гра
фична система винаги е било възприемано фична система винаги е било възприемано 
като полубожествен акт, а в случая със слакато полубожествен акт, а в случая със сла
вянската писменост то поставя славяните вянската писменост то поставя славяните 
редом до големите държави от епохата на редом до големите държави от епохата на 
Средновековието“, каза проф. Мутафов. Той Средновековието“, каза проф. Мутафов. Той 
посочи, че Кирило-Методиевото дело днес посочи, че Кирило-Методиевото дело днес 
е символ не само на славянството, но и на е символ не само на славянството, но и на 
обединена Европа.обединена Европа.

„24 май е не само празник на буквите, „24 май е не само празник на буквите, 
а и празник на стремежа към просвещение а и празник на стремежа към просвещение 
и наука, които днес, повече от всякога, са и наука, които днес, повече от всякога, са 
изключително важни за развитието на човеизключително важни за развитието на чове
чеството – отбеляза в приветствието към учечеството – отбеляза в приветствието към уче

ните и гостите на празника заместник-председателят на БАН проф. Щелиян Щерионов. ните и гостите на празника заместник-председателят на БАН проф. Щелиян Щерионов. 
– В свят на динамични промени, технологични предизвикателства и глобални изпитания – В свят на динамични промени, технологични предизвикателства и глобални изпитания 
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именно науката е тази, която дава решения, създава именно науката е тази, която дава решения, създава 
перспективи и изгражда бъдещето. В този свят БАН има перспективи и изгражда бъдещето. В този свят БАН има 
особена мисия – да бъде пазител на духовността, двигател особена мисия – да бъде пазител на духовността, двигател 
на научното развитие и активен участник в съвременните на научното развитие и активен участник в съвременните 
процеси.“процеси.“

Акад. Николай Витанов, заместник-министър на Акад. Николай Витанов, заместник-министър на 
образованието и науката, подчерта: „БАН е институция образованието и науката, подчерта: „БАН е институция 
с изключителен принос за развитието на българската с изключителен принос за развитието на българската 
държавност, българското образование, наука и култура. В държавност, българското образование, наука и култура. В 
продължение на повече от 150 години тя отстоява мисията продължение на повече от 150 години тя отстоява мисията 
да съхранява и развива научния потенциал на България, да съхранява и развива научния потенциал на България, 
да утвърждава авторитета на българската наука в Европа да утвърждава авторитета на българската наука в Европа 
и света и да бъде духовен стожер на нашето национално и света и да бъде духовен стожер на нашето национално 
развитие“. Поздравителни адреси по повод празника бяха развитие“. Поздравителни адреси по повод празника бяха 
получени от председателя на Народното събрание Михаела получени от председателя на Народното събрание Михаела 

Доцова, ръководителя на Представителството Доцова, ръководителя на Представителството 
на Европейската комисия в България Йорданка на Европейската комисия в България Йорданка 
Чобанова, министерства, университети и др.Чобанова, министерства, университети и др.

По време на честването акад. Юлиан По време на честването акад. Юлиан 
Ревалски (председател на БАН от 2016 до  2024 г.)  Ревалски (председател на БАН от 2016 до  2024 г.)  
беше удостоен от Общото събрание на БАН беше удостоен от Общото събрание на БАН 
с диплом за „Почетен член на Българската с диплом за „Почетен член на Българската 
академия на науките“. Председателят на академия на науките“. Председателят на 
Общото събрание на БАН проф. Васил Общото събрание на БАН проф. Васил 
Киров обяви решението за удостояване на Киров обяви решението за удостояване на 
акад. Юлиан Ревалски със званието. Той акад. Юлиан Ревалски със званието. Той 
получава отличието за изключителния си получава отличието за изключителния си 
принос към развитието и утвърждаването принос към развитието и утвърждаването 
на Академията като водещ национален на Академията като водещ национален 
експертен център за научни консултации експертен център за научни консултации 
по въпроси от стратегическо значение за по въпроси от стратегическо значение за 
държавата, за активната си дейност в областта държавата, за активната си дейност в областта 
на трансфера на знания и укрепването на на трансфера на знания и укрепването на 
връзките между БАН и образователната връзките между БАН и образователната 
система, за положените усилия за подобряване система, за положените усилия за подобряване 
и модернизиране на научната инфраструктура и модернизиране на научната инфраструктура 
на Академията, както и за финансовата на Академията, както и за финансовата 
стабилност и устойчивото развитие на БАН, стабилност и устойчивото развитие на БАН, 
за засилване на нейното международно за засилване на нейното международно 
присъствие и авторитет.присъствие и авторитет.

Тази година се навършват 1110 години Тази година се навършват 1110 години 
от Успението на св. Климент Охридски. от Успението на св. Климент Охридски. 
Академично слово на тема „Българският Академично слово на тема „Българският 
първоучител св.  Климент Охридски“ първоучител св.  Климент Охридски“ 
произнесе проф. Илия Илиев от Института произнесе проф. Илия Илиев от Института 
за исторически изследвания на БАН. По повод за исторически изследвания на БАН. По повод 
празника Кирило-Методиевският научен празника Кирило-Методиевският научен 
център на БАН представи изложбата „Св. център на БАН представи изложбата „Св. 
Климент Просветителят“.Климент Просветителят“.
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НаНа 24 май 2026 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“, в  24 май 2026 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“, в 
Деня на отворените врати по случай празника на българската азбука, просвета и Деня на отворените врати по случай празника на българската азбука, просвета и 
култура и на славянската книжовност, беше представена първата печатна книга култура и на славянската книжовност, беше представена първата печатна книга 
с новобългарски езикови елементи „Абагар“ на Филип Станиславов във връзка с с новобългарски езикови елементи „Абагар“ на Филип Станиславов във връзка с 
375-годишнината от отпечатването ѝ. 375-годишнината от отпечатването ѝ. Служил едновременно като пособие за начална Служил едновременно като пособие за начална 
грамотност, личен молитвеник и средство за защита от трудности и болести, „Абагар“ грамотност, личен молитвеник и средство за защита от трудности и болести, „Абагар“ 
съдържа скрити символи и формули за късмет и благоприятен изход във важни моменти съдържа скрити символи и формули за късмет и благоприятен изход във важни моменти 
от човешкото съществуване. Книгата беше представена от д-р Бояна Минчева – една от човешкото съществуване. Книгата беше представена от д-р Бояна Минчева – една 
от изследователките на молитвеника-амулет, която разказа за неговия създател, посочи от изследователките на молитвеника-амулет, която разказа за неговия създател, посочи 
скритите пластове в свитъка и в текста, очерта мястото и ролята му в историята на скритите пластове в свитъка и в текста, очерта мястото и ролята му в историята на 
българската книжовна култура. Кратка презентация онагледява сходствата с образци от българската книжовна култура. Кратка презентация онагледява сходствата с образци от 
религиозната живопис, повлияли на изработването на някои от гравюрите в „Абагар“. религиозната живопис, повлияли на изработването на някои от гравюрите в „Абагар“. 
Събитието е част от темата „Крехкостта на документалното наследство: изследване на Събитието е част от темата „Крехкостта на документалното наследство: изследване на 
разрушенията в колекциите на Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ разрушенията в колекциите на Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
в рамките на проект BG05M2OP001-1.001-0001 „Изграждане и развитие на център за в рамките на проект BG05M2OP001-1.001-0001 „Изграждане и развитие на център за 
върхови постижения „НАСЛЕДСТВО БГ“.върхови постижения „НАСЛЕДСТВО БГ“.



15

ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2026)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 май 
60 г. от смъртта на КИРИЛ АТАНАСОВ ПОПОВ
(03.05.1880–01.05.1966), математик.
Академик (1947).

02 май
160 г. от рождението на ПАУЛ КРЕЧМЕР
(02.05.1866–09.03.1956), австрийски езиковед.
Чуждестранен член (1942).

02 май
80 г. от рождението на ВАСИЛ КОСТАДИНОВ ПРОДАНОВ
(02.05.1946), философ.
Член-кореспондент (2004).

02 май
30 г. от смъртта на ЦАНКО СТЕФАНОВ СТОЙЧЕВ
(10.06.1922–02.05.1996), лекар-токсиколог.
Член-кореспондент (1984).

03 май
90 г. от рождението на ВАСИЛ СТОЯНОВ СГУРЕВ
(03.05.1936), електроинженер.
Член-кореспондент (1989), академик (1997).
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09 май
25 г. от смъртта на ХАЙНЦ БЕТГЕ
(15.11.1919–09.05.2001), немски физик.
Чуждестранен член (1977).

10 май
125 г. от рождението на ДЖОН ДЕЗМЪНД БЕРНАЛ
(10.05.1901–16.09.1971), английски физик и философ.
Чуждестранен член (1958).

10 май
85 г. от рождението на ГЕОРГИ МИХАЙЛОВ МЛАДЕНОВ
(10.05.1941–03.05.2020), физик.
Член-кореспондент (2004).

10 май
170 г. от рождението на ИВАН КИРОВ УРУМОВ
(10.05.1856–09.10.1937), ботаник, книжовник и общественик.
Действителен член (1904). Дарител на БАН.

12 май
5 г. от смъртта на ДИМИТЪР ГЕОРГИЕВ КЛИСУРСКИ
(16.12.1933–12.05.2021),  инженер-химик.
Член-кореспондент (2004), академик (2008).
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12 май
130 г. от рождението на ЕРИХ КОРЕНС
(12.05.1896–18.05.1981), немски химик.
Чуждестранен член (1976).

12 май
175 г. от рождението на ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ ПАЛАУЗОВ
(12.05.1851–30.01.1920), юрист.
Спомагателен член (1868), дописен член (1870), редовен член (1884).

12 май
90 г. от рождението на ЛЮДМИЛ ВЛАДИМИРОВ ХРИСТОСКОВ
(12.05.1936–29.03.2023), геофизик-сеизмолог.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).

13 май
75 г. от смъртта на СПИРИДОН СПАСОВ КАЗАНДЖИЕВ
(23.12.1882–13.05.1951), психолог и философ.
Дописен член (1930), редовен член (1941). Секретар (от 1947 научен 
секретар) на БАН (1942–1949).

13 май
25 г. от смъртта на АТАНАС ХРИСТОВ МАЛЕЕВ
(19.11.1917–13.05.2001), лекар-гастроентеролог, обществен деец.
Член-кореспондент (1974), академик (1981).
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13 май
75 г. от рождението на ОЛЕГ КРЪСТЕВ МУШКАРОВ
(13.05.1951), математик.
Член-кореспондент (2012), академик (2021).

13 май
110 г. от рождението на ФРАНТИШЕК СЛАВСКИ
(13.05.1916–19.01.2001), полски езиковед-славист и българист.
Чуждестранен член (1979).

14 май
85 г. от рождението на РОНАЛД ДЕ ВОР
(14.05.1941), американски математик.
Чуждестранен член (2007).

14 май
75 г. от рождението на ИВАН ГЕРГОВ МИТОВ
(14.05.1951–24.11.2023), микробиолог.
Член-кореспондент (2014).

15 май
70 г. от рождението на ГРИГОР АНГЕЛОВ ГОРЧЕВ
(15.05.1956), акушер-гинеколог, онколог-хирург.
Член-кореспондент (2014), академик (2021).
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18 май
170 г. от рождението на СПАС ВАЦОВ КИРОВ
(18.05.1856–02.02.1928), метеоролог, климатолог и сеизмолог.
Дописен член (1881), редовен член (1884).

18 май
45 г. от смъртта на ЕРИХ КОРЕНС
(12.05.1896–18.05.1981), немски химик.
Чуждестранен член (1976).

20 май
75 г. от рождението на ДЖОНАТАН МАЙКЪЛ БОРУАЙН
(20.05.1951–02.08.2016), канадски математик.
Чуждестранен член (2003).

20 май
95 г. от рождението на АНТОНИОС-ЕМИЛИОС ТАХИАОС
(20.05.1931–10.04.2018), гръцки богослов, кирилометодиевист, 
общественик.
Чуждестранен член (1989).

23 май
70 г. от смъртта на ХЕНРИК УЛАШИН
(19.01.1874–23.05.1956), полски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1929).
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24 май
10 г. от смъртта на ИГОР СЕМЬОНОВИЧ ЗЕКЦЕР
(02.05.1937–24.05.2016), руски геолог.
Чуждестранен член (2010).

25 май
120 г. от смъртта на МАНОЛ ИВАНОВ ЛЕСЕВ
(24.12.1867–25.05.1906), филолог.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

27 май
125 г. от рождението на ПАВЕЛ ПАНТЕЛЕЙМОНОВИЧ ЛУКЯНЕНКО
(27.05.1901–13.06.1973), руски растениевъд, генетик-селекционер.
Чуждестранен член (1967).

27 май
50 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР НАУМОВИЧ ФРУМКИН
(12.10.1895–27.05.1976), руски физикохимик и електрохимик.
Чуждестранен член (1961).

29 май
90 г. от рождението на ВАСИЛ СТЕФАНОВ ГЕОРГИЕВ
(29.05.1936), американски химик.
Чуждестранен член (2006).
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29 май
210 г. от рождението на ИВАН КУКУЛЕВИЧ САКЦИНСКИ
(29.05.1816–01.08.1889), хърватски писател, историк на литературата и 
славист, политик.
Чуждестранен член (1884).

30 май
150 г. от рождението на ВЛАДИМИР НАЗОР
(30.05.1876–19.06.1949), хърватски поет и писател.
Чуждестранен член (1947).

30 май
45 г. от смъртта на ВАСИЛ ТИНЕВ ЦОНЧЕВ
(15.02.1902–30.05.1981), лекар-интернист.
Член-кореспондент (1967).

31 май
160 г. от рождението на КРЪСТЮ КОНСТАНТИНОВ КРЪСТЕВ
(31.05.1866–05.04.1919), литературен критик и теоретик, философ, 
естет и общественик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

31 май
35 г. от смъртта на ИМРЕ САБО
(25.11.1912–31.05.1991), унгарски юрист.
Чуждестранен член (1966).
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КНИГИ ОТ ИЗДАТЕЛСТВОТО НА БАН „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“,
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ФОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

ИВАНОВА, Мария. Религиозност и справяне със стреса / 
Мария Иванова ; Рецензенти: Румяна Божинова... [и др.]. – 
София : Издателство на БАН Проф. Марин Дринов, 2026. 
199 с. : табл. ; Библиография с. 175-195.
ISBN 9786192456160    
System number [000662852]

Целта на книгата е да изследва взаимовръзките между 
психологическите характеристики на религиозността и по 
какъв начин те подпомагат справянето със стреса, както и кои 
нейни аспекти могат да възпрепятстват адаптивността в този 
процес. На базата на това проучване тя предлага насоки за 
приложението на получените изводи в обучителния процес 

и в социалната работа на специалисти в областта на религиознанието. 
Мария Иванова е доктор по богословие и психология с научни интереси в сферата 

на влиянието на различни аспекти на религиозността като вътрешната мотивация, 
търсенето на смисъл и личностното усъвършенстване върху психичното функциониране 
и адаптивността.  

СЛАВЧЕВА, Евелина и др. Системи, интелект, решения :  
Щрихи от творческия път на академик Васил Сгурев / 
Евелина Славчева, Иван Иванов, Драга Тончева. – София :  
Издателство на БАН Проф. Марин Дринов, 2026.  143 с. :  
с ил. (Живот, посветен на науката) 
ISBN 9786192456221
System number [000662851]

Настоящото издание е посветено на 90-годишния 
юбилей на изтъкнатия български учен и творец акад. Васил 
Сгурев – личност, чийто принос към науката и обществения 
живот е трудно да бъде изразен в пълнота с думи. То заема 
достойно място в поредицата „Живот, посветен на науката“ 
на Издателството на БАН „Проф. Марин Дринов“, която 

поставя началото на една дългоочаквана и необходима традиция.
Акад. Васил Сгурев е роден в Първомай. В края на 50-те години започва да изучава 

електромеханика в Ленинград, като междувременно посещава и лекции по математика 
в Математическия факултет. След завръщането си в България работи в системата на 
научноизследователските институции по задачи, свързани с автоматизацията, управлението 
на технически системи и внедряването на кибернетични подходи в инженерната практика. 
През 1983 г. защитава докторска дисертация за научна степен „доктор на науките“. През 
1989 г. е избран за член-кореспондент на Българската академия на науките, а през 1997 г. 
за академик. 
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УЕБСТЪР, Чарлс Кингсли. Виенският конгрес 1814–1815 /  
Чарлс К. Уебстър ; Прев. от англ. ез. Здравко Йорданов. – 
Издателство на БАН Проф. Марин Дринов, 2026. 144 с. : 
Преводът е направен по The Congress of Vienna (1814–1815) /  
Charles K. Webster. – London, 1920 ; Бележки под линия ; 
Приложения ; Библиография  с.127-128.
ISBN 9786192455972    
System number [000662850]

  
Монографията „Виенският конгрес (1814–1815)“ от 

британския историк и дипломат Чарлс К. Уебстър представ
лява поглед към едно от най-знаковите и основополагащи 
политически събития от най-новата история, положило 
началото на международните отношения, каквито ги поз
наваме днес.

Сър Чарлс Кингсли Уебстър (1886–1961) завършва университета в Кеймбридж 
и започва преподавателска дейност като професор в Харвард, Оксфорд и Лондонското 
училище по икономика. От 1950 до 1954 г. е президент на Британската академия. 
Вицепрезидент на Международния комитет за исторически науки. През 1960 г. е избран 
за чуждестранен член на Френската академия за морални и политически науки. Написал е 
редица трудове, посветени на британската външна политика през първата половина на XIX 
век. В допълнение към академичната си кариера Уебстър работи активно и в британското 
Министерство на външните работи. 
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

АБО. Неадекватните / Або ; Прев. от англ. ез. Александър Маринов. – София : Рива,  2025. 
343 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.  
ISBN 9789543209873    
System number [000662303]

БАРИКО, Алесандро. Океан море / Алесандро Барико ; Прев. от ит. ез. Толя Радева. –  
3. изд. – София : Рива, 2025. 272 с. 
1. изд. 2004 г. на изд. Унискорп, в серия Поредица Литературни звезди.
ISBN 9789543209774   
System number [000662329]
  
БАРКЪР, Клайв. Имаджика / Клайв Баркър ; Прев. от англ. ез. Валерий Русинов. – София :  
Колибри, 2025. 840 с. ; Бележка за автора  с. 839.
ISBN 9786190217435    
System number [000662259]

БОРХЕС, Хорхе Луис. Този търпелив лабиринт от линии : Избрано. Проза и стих /  Хорхе 
Луис Борхес ; Подбор, превод от испански, бележки Анна Златкова. – 2. разширено изд. –  
София : Колибри, 2025. 212 с.
1. изд. 2019 г.
ISBN 9786190217206    
System number [000662876]

БЪЛГАРИТЕ в стопанския живот на Османската империя през XIX–XX в. : Том 2. /  
Християн Атанасов ... [и др.] ; Съставител, редактор, предговор Иван Русев ; Научен 
редактор Савина Кирилова. – София : Национално издателство за образование и наука 
Аз-Буки, 2025. 528 с. : с цв. ил., табл., факс., к. ; Заглавие и на английски език : Economic 
history of the Bulgarians in the Ottoman Empire (15th century – early 20th century) ; Други 
автори: Петър Добрев, Николай Тодоров, Гергана Георгиева, Валентин Китанов, Алджан 
Джафер, Мийрям Салим-Ахмед, Светла Атанасова, Петя Неделева, Ивайло Найденов, Иван 
Русев, Юра Константинова, Антон Свраков ; Автори на многочастното издание: Айше 
Каяпънар, Алджан Джафер, Антон Свраков, Валентин Китанов, Гергана Георгиева, Делян 
Русев, Ивайло Найденов, Иван Русев, Красимир Кръстев, Красимира Мутафова, Кръстьо 
Йорданов, Левент Каяпънар, Мийрям Салим-Ахмед, Милена Петкова, Невена Неделчева, 
Невян Митев, Николай Тодоров, Паулина Андонова, Пенчо Д. Пенчев, Петко Ст. Петков, 
Петър Добрев, Петя Неделева, Светла Атанасова, Стефан Димитров, Християн Атанасов, 
Христо Христозов, Юра Константинова ; Текст и на английски език ; Рецензенти: Мария 
Тодорова, Николай Неновски, Милко Палангурски, Женя Жекова, Маргарита Маринова ; 
Библиография след всяка глава ; Резюмета на англ. ез.
ISBN 9786197667813       
System number [000662353]
  
БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. подобни]. Договори за ЕС ; Съдебна практика / Състав., прев. 
от фр. ез. Станислав Костов. – 6. изд. – София : Сиби, 2026. 994 с. : с табл. ; Издателски 
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индекс 1 11 С03 ; Съдържа и: Предметен показалец ; Хронологичен показалец. (Поредица 
Джобни издания)
1. изд. 2007 г. със заглавие Договор за създаване на Европейската общност ; Договор за 
Европейския съюз ; Съдебна практика.
ISBN 9786192263287    
System number [000662189]

ВЕСТНИКЪТ разказва – събития. Хора. Съдби. Крумовград 1914-1944 г. : По следите 
на миналото... : Клуб „Историкон“ /  Съставител, въведение Илиян Тосков ; Предговор 
Цонка Каснакова-Иванова. – Крумовград : Средно училище „Васил Левски“, 2025. 195 с. :  
с цв. ил., факс., фотогр. ; С участието на ученици от Средно училище „Васил Левски“ – 
Крумовград. Клуб „Историкон“.
ISBN 9786199344507    
System number [000662275]

ВЛАДИМИРОВ, Лъчезар. Мрачни сенки в куфар / Лъчезар Владимиров. – София : Издава 
авторът, 2025. 162 с. ; От автора  с. 161.  
ISBN 9786199360309    
System number [000662250]
  
ВЛАДИМИРОВА-ПАНОВА, Яна. Предпоставки за допускане на касационно обжалване 
по чл. 280, ал. 1 и 2 ГПК / Яна Владимирова-Панова. – София : Сиби, 2026.  352 с. ; Биогр. 
данни за авт. на гърба на кор. ; Бележки под линия ; Библиография с. 338-350.
ISBN 9786192263300    
System number [000662180]

ВЛАЕВСКА-СТАНЧЕВА, Анна. Български маршрути в Италия : Илюстрован пътеводител /  
Анна Влаевска-Станчева, Красимир Станчев, Венета Ненкова ; Под общата научна редакция 
на Красимир Станчев. – София : Национално издателство за образование и наука Аз Буки, 
2025. 154 с. : с цв. ил., факс., фотогр. ; Информация за авторите  с. 150-154 ; Библиография  
с. 146-149. 
ISBN 9786197667776    
System number [000662248]
 
ГАЛБРЕЙТ, Робърт. Жигосаният / Робърт Галбрейт ; Прев. от англ. ез. Надя Баева. – София :  
Колибри, 2025. 963 с. ; Библиогр. с. 961-963. (Детектив Корморан Страйк ; Кн. 8.)
ISBN 9786190217589    
System number [000660558]

ЕНЕВ, Деян. Тъгувам за Киото : Разкази / Деян Енев. – Пловдив : Жанет 45, 2025. 136 с. 
Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786191869893    
System number [000662134]

ЗАПАДНИТЕ български покрайнини – история и перспективи : Сборник с доклади от 
научна конференция, София, 8 ноември 2024 г. : Т. 1. / Съставители, предговор Ангел 
Джонев, Александър Гребенаров ; Научен редактор Слави Славов ; Редакционна колегия 
Ангел Джонев ... [и др.] ; Рецензенти Даниел Вачков, Росица Лельова. – София : БАН. 
Институт за исторически изследвания ; Научен институт Западни покрайнини, 2025. 456 с. :  
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с цв. ил., к., факс. ; Заглавие и на английски език : Western Bulgarian outskirts history and 
prospects ; Други редактори: Александър Гребенаров, Георги Н. Георгиев, Володя Милачков ;  
Рецензенти: Даниел Вачков, Росица Лельова ; Резюме на английски език ; Бележки под 
линия ; Библиография след отделните доклади.
ISBN 9789542903840 (Институт за исторически изследвания при Българската академия 
на науките)     
ISBN 9786199367100 (Научен институт „Западни покрайнини“)    
System number [000661006]
  
ИЛИЕВ, Константин. Проблясъци от прожектор : Автобиографичен фрагмент / Константин 
Илиев. – Пловдив : Жанет 45, 2025. 392 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786191869862    
System number [000662101]

ИПИ, Леа. Свободна : Да пораснеш в края на историята / Леа Ипи ; Прев. от англ. ез.  
Паулина Мичева. – София : Колибри, 2026. 311 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. 
ISBN 9786190217770    
System number [000662155]

КАВАГУЧИ, Тошиказу. Преди кафето да изстине : Нови истории от кафенето /  Тошиказу 
Кавагучи ; Прев. от англ. език Васил Велчев ; Консултант японист Маргарита Укегава. – 
София : Колибри, 2025. 192 с. : с ил., сх. ; Поредица за легендарното токийско кафене ; Кн. 2. ;  
Прев. по : Before the coffee gets cold: tales from the cafe ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9786190217299
System number [000662299]

КАМИНИТО, Джулия. Болест, която не съществува / Джулия Каминито ; Прев. от ит. ез. 
Ина Кирякова. – София : Колибри, 2025. 286 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. 
ISBN 9786190217565    
System number [000662246]

КОРТАНС, Жерар дьо. Сега в сънищата си виждаше само местности и лъвове по плажовете :  
Последните дни на Ърнест Хемингуей /  Жерар дьо Кортанс ; Прев. от фр. ез. Румяна Мл. 
Станчева. – София : Колибри, 2025. 242 с.   
ISBN 9786190217350    
System number [000662307]

КОУБЪН, Харлан. Липсваш ми / Харлан Коубън ; Прев. от англ. ез. Венцислав К. Венков. –  
София : Колибри, 2025. 448 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190217480    
System number [000662077]

КУЛЕКОВ, Иван. Имаме земя, имаме вода и си правим кал / Иван Кулеков. – Пловдив :  
Жанет 45, 2025. 132 с. : с цв. ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786191869510    
System number [000662102]
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ЛЮЦКАНОВА, Весела. Любов, щастие и болка : Истории с ИИ и други разкази / Весела 
Люцканова. – София : Персей, 2025. 194 с. ; Да преживееш любовта / Надя Попова   
с. 193-195.
ISBN 9786191613717
System number [000662559]

МАН, Томас. Изповедите на авантюриста Феликс Крул / Томас Ман ; Прев. от нем. 
ез. Жанина Драгостинова. – София : Колибри, 2025. 456 с. ; Из Лексикон на немската 
литература „Киндлер“ : „Изповедите на авантюриста Феликс Крул“ от Томас Ман / Хю 
Ридли, Йохен Фогт  с. 448-450 ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.   
ISBN 9786190217169    
System number [000662309]

МАНСИЛЯ, Лусио Викторио. Размисли на един екскурзиант : Избрана проза / Лусио 
Викторио Мансиля ; Подбор и прев. от исп. ез. Николай Тодоров. – София : Ерго, 2025. 170 с. :  
с 1 л. портрет ; Преводът е направен по следните издания : Una excursión a los indios 
ranqueles, 1966 ; Mis memorias: (infancia-adolescencia), 1954 ; Entre-nos. Causeries de los 
jueves, 1963 ; Retratos y recuerdos, 1953 ; Un pais sin ciudadanos, 2021 ; Ensayo sobre la novela 
en la Democracia. Revista de literaturas modernas 43.2. julio-diciembre 2013; Estudios Morales: 
el diario de mi vida, 1998 ; Биогр. данни за авт. на 3-та кор. ; Бележки и библиографски 
препратки под линия. (Контрапункти)
ISBN 9786192591373    
System number [000662485]

МАЦАНТИНИ, Маргарет. Чуй ме / Маргарет Мацантини ; Прев. от ит. ез. Бояна Петрова. –  
[2. прераб. изд.]. – София : Колибри, 2025. 276 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 2006 г. в серия Съвременна европейска проза.
ISBN 9786190217220    
System number [000662293]

МОРТЪН, Кейт. Завръщане у дома / Кейт Мортън ; Прев. от англ. ез. Радосвета Гетова. – 
София : Колибри, 2025. 564 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.  
ISBN 9786190217244    
System number [000662324]

МУРАКАМИ, Харуки. Градът и неговите несигурни стени / Харуки Мураками ; Прев. от 
англ. ез. Надежда Розова. – София : Колибри, 2025. 568 с. ; Загл. и на англ. ез. : The city 
and its uncertain walls ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.    
ISBN 9786190217138    
System number [000662412]

НАВАЛНИ, Алексей. Патриот / Алексей Навални ; Прев. от англ. ез. Або. – София : Рива, 
2025. 410 с. ; Бележка за автора  с. 408. 
ISBN 9789543209743    
System number [000662310]

НЕЙЧЕВ, Нейчо Петров. Игра на сделки : От хаос към система / Нейчо Нейчев. – София :  
Успех 22, 2025. 248 с. 
ISBN 9786199366905
System number [000662321]
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НЕЙЧЕВ, Нейчо. Стратегия за свобода : Пътят на инвеститора / Нейчо Нейчев. – София :  
Успех 22, 2025. 272 с. : с ил., табл.   
ISBN 9786199366912
System number [000662325]

ПАУЪРС, Ричард. Голямата игра / Ричард Пауърс ; Прев. от англ. ез. Елка Виденова. – 
София : Колибри, 2026. 388 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190217756    
System number [000662048]

РАННОХРИСТИЯНСКИ свидетелства от Картаген : Малка антология / Прев. от лат. ез. 
Петя Стоянова. – [София] : Зографска света обител – Фондация Наследство на Зографската 
Света обител, 2025. 112 с. : с ил. (Библиотека Духовни слънца)    
ISBN 9789547704893
System number [000662320]

РЕКЛАМЕН атлас : Музей Природни минерални богатства – община Струмяни, област 
Благоевград = Advertising atlas : Museum Natural mineral treasures – Strumyani municipality, 
region Blagoevgrad / Съставител Славчо Мънков ; Прев. на англ. eз. Божидар Павлов ; 
Фотографии С. Петков. – [София] : Авангард прима, 2026. 120 с. : с цв. ил., фотогр. 
ISBN 9786192791933
System number [000662421]

РОДЕВ, Цончо. Човекът без сянка : Исторически роман за юноши, посветен на събитията 
през Априлското въстание от 1876 г. / Цончо Родев. – 2. изд. – Бургас :  Знаци, 2026. 492 с. ;  
Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 1976 г. на изд. Хр. Г. Данов.
ISBN 9786197707564    
System number [000662296]
   
СТАЙН, Гъртруд. Автобиографията на Алис Б. Токлас / Гъртруд Стайн ; Прев. от англ. ез. 
Олга Николова. – София : Брегов и Радев, 2025. 312 с. : с ил., портр. 
ISBN 9786199054031    
System number [000662253]

СТОПАНСКА история на българите в Османската империя (XV в. – началото на ХХ в.).  
Том 1., Периодизация. Икономическа мисъл. Монетна циркулация. Българите в 
стопанския живот на Османската империя през XV–XVIII в. : Том 1. / Иван Русев ... [и 
др.] ; Съставител, редактор, предговор Иван Русев ; Научен редактор Савина Кирилова.  – 
София : Национално издателство за образование и наука Аз-Буки, 2025. 600 с. : с цв. ил., 
табл., факс., к. ; Заглавие и на английски език : Economic history of the Bulgarians in the 
Ottoman Empire (15th century – early 20th century) ; Други автори: Пенчо Пенчев, Петко Ст. 
Петков, Красимир Кръстев, Невян Митев, Красимира Мутафова, Айше Каяпънар, Левент 
Каяпънар, Милена Петкова, Невена Неделчева, Паулина Андонова, Кръстьо Йорданов, 
Стефан Димитров, Делян Русев, Христо Христозов ; Автори на многочастното издание : 
Айше Каяпънар, Алджан Джафер, Антон Свраков, Валентин Китанов, Гергана Георгиева, 
Делян Русев, Ивайло Найденов, Иван Русев, Красимир Кръстев, Красимира Мутафова, 
Кръстьо Йорданов, Левент Каяпънар, Мийрям Салим-Ахмед, Милена Петкова, Невена 
Неделчева, Невян Митев, Николай Тодоров, Паулина Андонова, Пенчо Д. Пенчев, Петко 
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Ст. Петков, Петър Добрев, Петя Неделева, Светла Атанасова, Стефан Димитров, Християн 
Атанасов, Христо Христозов, Юра Константинова ; Текст и на англ. eз. ; Рецензенти: Мария 
Тодорова, Николай Неновски, Милко Палангурски, Женя Жекова, Маргарита Маринова ; 
Библиография след отделните глави ; Резюмета на англ. ез.
ISBN 9786197667806    
System number [000662352]

СЧЕТОВОДНИ дилеми : Анализи и решения / Кирил Башикаров ... [и др.]. – [Шумен] :  РС 
издателство и бизнес консултации, 2025. 40 с. : с табл., сх. ; Други автори: Христо Досев, 
Стоян Дурин, Елена Илиева, Мария Страшилова, Теодоси Георгиев.
ISBN 9786197650549       
System number [000662494]

УАЙЛД, Оскар. Комедии / Оскар Уайлд ; Прев. от англ. ез. Росица Ташева ; Илюстрации 
Дамян Дамянов. – София : Колибри, 2025. 276 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на 
предна кор.  
ISBN 9786190217268    
System number [000662322]

УЕЛБЕК, Мишел. Платформата / Мишел Уелбек ; Прев. от фр. ез. Александра Велева. –  
[4. изд.]. – София : Колибри, 2025. 320 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 2004 г. на изд. Факел експрес.
ISBN 9786190217541    
System number [000662306]

УЯМА, Кейсуке. Любов като падащ цвят / Кейсуке Уяма ; Прев. от англ. ез. Гергана Дечева ;  
Преводач-консултант от яп. ез. Харуки Танака. – София : Пепърмил букс, 2026. 277 с. : 
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
ISBN 9786197758252
System number [000662473]
  
ХАПСАЛИ, Катерина. Индрише / Катерина Хапсали. – София : Колибри, 2025. 264 с. : 
Книгата е с тристранна цветна прорезка ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
ISBN 9786190217466    
System number [000662245]

ХЕМИНГУЕЙ, Ърнест Милър. Слънце изгрява : (Фиеста) / Ърнест Хемингуей ; Прев. от 
англ. ез. Димитри Иванов. – [4. изд.]. – София : Колибри, 2025. 240 с.
1. изд. 1964 г. със заглавие Фиеста, на изд. Народна култура, в серия Библиотека Избрани 
романи ; № 3.
ISBN 9786190217398    
System number [000662297]

ХИНОВ, Петко. Служба на свети Серафим архиепископ Богучарски и Софийски чудотворец /  
Петко Хинов ; Редакция Атанасий Зографски. – [София] : Зографска света обител – 
Фондация Наследство на Зографската Света обител, 2026. 60 с. : с цв. ил. ; Заглавие и 
текст на църковнославянски език. (Библиотека Аналогион)
ISBN 9789547704947    
System number [000662298]
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ХОПКИНС, Антъни. Справихме се, хлапе : Мемоари / Антъни Хопкинс ; Прев. от англ. ез. 
Або. – София : Рива, 2025. 360 с. : с фотогр., [8] л. : ил., портр. ; За автора  с. 358 ; Личната 
стихосбирка на Антъни Хопкинс  с. 330-358.
ISBN 9789543209989    
System number [000662292]

ЧАПАЛИКУ, Стефан. Ангел, облечен във фрак : Роман /  Стефан Чапалику ; Прев. от алб. ез.  
Русана Бейлери. – София : Ерго, 2025. 140 с. ; Биогр. данни за авт. на кор. (Модерна 
европейска проза)  
ISBN 9786192591328    
System number [000662527]
           
ШИЙН, Чарли. Книгата на Чарли : Мемоари / Чарли Шийн ; Прев. от англ. ез. Або. – 
[София] : Рива, 2025. 375, [32] с. цв. ил., фотогр.  
ISBN 9789543200009     
System number [000662332]

ШИШКИН, Михаил. Моите : Есета за руската литература / Михаил Шишкин ; Прев. от 
рус. ез. Деян Кюранов. – София : Колибри, 2025. 304 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. на 
гърба на кор. 
ISBN 9786190217183       
System number [000662323]

INTERNATIONAL scientific conference in memory of Tsar Samuil († 6th October 1014), 2. 
Petrich. 2024. Samuel’s Bulgaria : History ang culture : Second International scientific conference 
in memory of Tsar Samuil († 6th October 1014), 6th October 2024, Petric /  Еditor-in-chief Georgi 
N. Nikolov ; Прев. на англ. ез. Венелин И. Николаев ; Ред. на нем. ез. Христо Станчев ; 
Ред. на рус. ез. Цветана Ралева ; Рецензенти Акад. Васил Гюзелев, проф. д-р Милияна 
Каймакамова. – София : Македонски научен институт, 2025. 295 с. : с цв. и черно-бели ил., 
фиг., табл., факс., фотогр. ; Текст и на рус. ез. ; Други автори: Валери Йотов Василев, Георги 
Михайлов Сенгалевич, Георги Николов Николов, Деница Красимирова Петрова, Дмитрий 
Игоревич Поливянни, Евелина Стефанова Минева, Елена Николаева Слатинска-Ованезова, 
Зофия Бжозовска, Изабел Грим- Щаделман, Мария Атанасова Йовчева, Мирослав Лешка, 
Михаил Райчев Раев, Николай Ангелов Кънев, Петер Щрайнер, Тервел Жечков Попов, 
Тома Иванов Томов, Ярослав Дудек ; Авторите в сборника с. 289-290 ; Библиография и 
бележки под линия.
ISBN 9786197377422    
System number [000660587]


